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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom trenutku 0 u redu spremnih procesa nalaze se tri procesa, P1, P2 i P3 u tom redosledu. Karakteristike ova tri procesa date su dole; svaki niz brojeva za dati proces prestavlja niz trajanja pojedinačnih naleta, najpre CPU izvršavanja, pa onda ulazno/izlane operacije na istom uređaju, i tako naizmenično dalje.
P1: 3, 2, 3
P2: 6, 2, 4, 2, 6
P3: 1, 4, 1, 2, 4
Napisati redosled izvršavanja ova tri procesa na procesoru (npr. P1, P2, P3, P1, P2, P3, ...) i izračunati ukupno vreme zadržavanja u sistemu (turnaround time, vreme koje protekne od posmatranog trenutka 0 do završetka poslednjeg datog naleta) za svaki proces, ako se primenjuje:
a)(5)
FIFO algoritam raspoređivanja procesora.
b)(5)
Round-Robin algoritam raspoređivanja procesora sa vremenskim kvantumom 4.
(Raspoređivanje I/O uređaja je uvek FIFO.)

Rešenje:

a) Redosled: _________________________________________________________________

Vreme zadržavanja P1: ___________

Vreme zadržavanja P2: ___________
Vreme zadržavanja P3: ___________
b) Redosled: ________________________________________________________________

Vreme zadržavanja P1: ___________

Vreme zadržavanja P2: ___________
Vreme zadržavanja P3: ___________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Neki sistem za komunikaciju funkcioniše tako što su korisnici uvezani u niz (svaki osim prvog ima prethodnog i svaki osim poslednjeg ima sledećeg). Poruku koju treba proslediti svim korisnicima treba poslati bilo kojem korisniku u nizu, a odatle poruka dalje propagira ka oba kraja niza. Smatrati da nijedna poruka neće biti poslata prije uspostavljanja svih veza, kao i da neko ko šalje poruku raskida konekciju odmah posle slanja poruke. Pri pokretanju programa, kao prvi argument se prosleđuje adresa prethodnog u nizu na koju treba da se zakači program. Kao drugi argument prosleđuje se informacija da li je to neki od krajnjih korisnika u nizu. Poruka koja se šalje nikada ne sadrži znak #. Napisati program na programskom jeziku Java koji će raditi po opisanom protokolu i koji će obaveštavati jednog korisnika tako što će primljenu poruku štampati na standardni izlaz. Za komunikaciju koristiti priključnice (sockets), a za sinhronizaciju sinhrone blokove (synchronized).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Kada se primenjuje bankarev algoritam za izbegavanje mrtve blokade (deadlock), kada dati proces zahteva resurse vektorom zahteva (NR1, NR2, ..., NRk,), ako bi alokacija traženih resursa odvela sistem u nebezbedno stanje, resursi se ne alociraju, već se dati proces suspenduje (blokira). Precizno objasniti kada i pod kojim uslovom se taj proces deblokira i šta se tada radi?
Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
U cilju izbegavanja pojave thrashing, neki sistem primenjuje tehniku praćenja aproksimacije radnog skupa pomoću bita referenciranja. Biti referenciranja za sve stranice nekog procesa smešteni su u vektoru mašinskih reči (tip unsigned int) veličine RefBitVectorSize, na koga ukazuje polje refBitVector u PCB strukturi svakog procesa. U ovom vektoru svakoj stranici odgovara po jedan bit čija vrednost 1 znači da je stranici pristupano. Implementirati funkciju:
unsigned long int updateRefVector(PCB*);

koja se poziva periodično, a koja treba da prebroji stranice kojima se pristupalo u poslednjoj periodi kako bi se odredila veličina aproksimacije radnog skupa za dati proces i taj broj vrati kao rezultat, a potom obriše ceo vektor bita referenciranja.
Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
Precizno objasniti zbog čega je RAID 5 uspešniji nego RAID 3 ili RAID 4.
Odgovor:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati bash shell skript koji treba da sortira spisak studenata po prezimenu i imenu. Spisak studenata je dat u tekstualnom fajlu čiji se naziv prosleđuje kao prvi parametar skripta. Sortiran spisak ispisati na standardni izlaz. U ulaznom fajlu, svaki student je zapisan u po jednom redu po sledećem formatu: redni broj, broj indeksa, ime, prezime i ocjena. Sva polja su razdvojena razmakom. Na izlazu za svakog studenta zapisati po jedan zapis po sledećem formatu: redni broj, redni broj iz ulaznog fajla, broj indeksa, prezime, ime i ocjena. Smatrati da je ulazni fajl ispravan ukoliko postoji. U slučaju pogrešnog broa parametara, nepostojanja ulaznog fajla ili nemogućnosti čitanja istog ispisati poruku o grešci i prekinuti izvršavanje skripta.
Odgovor:
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Date su dve funkcije: 
int f1(int); 
int f2(int); 
Izračunavanje obe funkcije je sličnog, dugog trajanja. Obe funkcije imaju svoje statičke podatke koje koriste pri izračunavanju ali i za čuvanje stanja između uzastopnih izračunavanja. Pomoću ovih funkcija potrebno je izračunati prvih 100 elemenata dva reda. Vrednosti početnih elemenata redova su a0 = 1, b0 = 2. Elementi redova a i b su korelisani preko funkcija f1 i f2 samim načinom računanja: a2i = f1(a2i-1), b2i = f2(b2i-1), a2i+1 = f2(a2i) i b2i+1 = f1(b2i). Zbog korelisanosti redova, da bi se ispravno izračunali svi elementi, nije dozvoljeno početi izračunavanje elementa sa indeksom i bilo kojeg reda pre nego što se izračunaju elementi sa indeksom i-1 u oba reda. Napisati program na programskom jeziku C za operativni sistem Linux koji vrši opisano izračunavanje u optimalnom broju paralelnih procesa. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevi.
Rešenje:
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